

## Informácie o kvalite pitnej vody

V zmysle zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a vyhlášky MZ SR č. 247/2017 Z.z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o kvalite pitnej vody, kontrole kvality pitnej vody, programe monitorovania a manažmente rizík pri zásobovaní pitnou vodou vykonáva Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Martine okrem štátneho zdravotného dozoru nad hromadným zásobovaním pitnou vodou z verejných vodovodov aj monitoring kvality pitnej vody u spotrebiteľov.

Ide o systém odberu a vyšetrovania vzoriek vody zo spotrebísk verejných vodovodov v spádovom území RÚVZ Martin, t.j. v okrese Martin a Turčianske Teplice.

Rozsah ukazovateľov kvality pitnej vody je stanovený citovanou vyhláškou.

V rozsahu **minimálnej analýzy** sa vyšetruje:

- 12 mikrobiologických a biologických ukazovateľov
- 14 fyzikálnych a chemických ukazovateľov

V rozsahu **úplnej analýzy** sa vyšetruje:

- 12 mikrobiologických a biologických ukazovateľov
- 50 fyzikálnych a chemických ukazovateľov
- 3 rádiologické ukazovatele

Pracovníci RÚVZ vykonávajú monitorovanie kvality pitnej vody odberom vzoriek na jednotlivých spotrebiskách verejných vodovodov podľa plánu odberov vzoriek vypracovaného na každý kalendárny rok. Počet odobratých vzoriek vody závisí od počtu zásobovaných obyvateľov.

Okrem toho sa vykonáva štátny zdravotný dozor nad kvalitou pitnej vody, pri ktorom sa odoberajú vzorky vody cielene na vybratých rizikových lokalitách, alebo na základe podnetov spotrebiteľov na zhoršenie kvality vody.

Prevádzkovatelia verejných vodovodov zabezpečujú priebežné vyšetovanie kvality pitnej vody podľa systému prevádzkovej kontroly.

Obyvatelia, ktorí nie sú zásobovaní z verejných vodovodov a na zásobovanie pitnou vodou využívajú **vlastné vodné zdroje, domové studne, resp. pramene, sa sami musia starať** o technický stav zdroja, jeho ochranu, druh a spôsob prípadnej dezinfekcie, ako aj o kvalitu vody. Pre umiestnenie, zriaďovanie, technický stav, kontrolu a dezinfekciu studní platí STN 75 5115 Studne individuálneho zásobovania pitnou vodou.

### Okres Martin a Turčianske Teplice

Verejné vodovody sú vybudované v každej obci. Ide o 14 verejných vodovodov, z toho je 6 skupinových. Pitná voda je dodávaná zo 49 vodných zdrojov podzemnej vody a dvoch zdrojov povrchovej vody (vodná nádrž Turček a Mlynský potok Martinské hole).

V okrese Martin je 99,98 % zásobovanosť obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov, z celkového počtu 95 658 je zásobovaných 95 643 obyvateľov. V okrese Martin evidujeme 7 verejných vodovodov (Martin, Kláštor pod Znievom, Podhradie-Konské, Sklabinský Podzámok, Ležiachov, Vrúcko, Martinské hole) a 2 skupinové vodovody: sk.v. Martin zásobuje 36 obcí a sk. v. Kláštor pod Znievom zásobuje 8 obcí. Vodovody sú v správe Turčianskej vodárenskej spoločnosti a.s. Martin. V okrese Martin máme 1 vodovod, ktorý je v správe obce, jedná sa o obec Folkušová. V okrese Turčianske Teplice z celkového počtu 15 690 obyvateľov je zásobovaných 15 677 obyvateľov, t.j. 99,92 %. V okrese Turčianske Teplice evidujeme 7 verejných vodovodov (Polerieka, Turčianske Teplice, Turček, Čepčín, Brieštie, Rudno, Slovenské Pravno) a 4x skupinové vodovody: sk.v. Polerieka zásobuje 6 obcí, sk. v. Turčianske Teplice zásobuje 4 obce, sk. v. Turček zásobuje 2 obce, sk. v. Čepčín zásobuje 6 obcí. Vodovody sú v správe Turčianskej vodárenskej spoločnosti a.s. Martin. V okrese Turčianske Teplice máme 1 vodovod, ktorý je v správe obce, jedná sa o obec Čremošné.

Údaje o zásobovanosti obyvateľstva pitnou vodou sú získané z evidencie prevádzkovateľov verejných vodovodov.

Na základe uvedených skutočností možno konštatovať, že v jednotlivých okresoch sa obyvatelia môžu napojiť na verejný vodovod, že hromadné zásobovanie pitnou vodou z verejných vodovodov je v oboch okresoch dlhšiu dobu stabilné a na dobrej úrovni.

Dezinfekcia vody vo verejných vodovodoch sa vykonáva chlórovaním, a to chlórnanom sodným, plynným chlórom - elektronickými dávkovacími čerpadlami na meranie a reguláciu obsahu chlóru vo vode. V jednej obci v okrese Martin (Bystrička) a v 3 obciach okresu Turčianske Teplice (Turček, Rudno, časť obce Horná Štubňa) je zdravotné zabezpečenie riešené UV žiarením.

Prevádzkovú kontrolu kvality pitnej vody verejných vodovodov v okrese Martin a Turčianske Teplice zabezpečuje vodárenská spoločnosť Turčianska vodárenská spoločnosť a.s. Martin (ďalej len TURVOD a.s., Martin) - 14 verejných vodovodov, z toho 6 skupinových vodovodov a v dvoch obciach (Folkušová, Čremošné) – príslušná obec prostredníctvom odborne spôsobilých osoby – AQUASPIŠ spol. s r.o. Spišská Nová Ves.

V prípade zistenia nevyhovujúcej kvality pitnej vody na základe odberov vzoriek vody sú zo strany RÚVZ Martin bezodkladne informovaní prevádzkovatelia a sú realizované nápravné opatrenia. O prijatých opatreniach, napr. obmedzenie používania vody len na určité účely (osobná hygiena, len po prevarení), až po zákaz používať vodu na osobnú spotrebu sú spotrebiteľia bezodkladne informovaní obvyklým spôsobom ako aj prevádzkovateľom verejných vodovodov. V týchto prípadoch RÚVZ nariaďuje prevádzkovateľom verejných vodovodov, resp. obci zabezpečiť dostatočné množstvo zdravotne bezpečnej pitnej vody náhradným zásobovaním.

Zo strany prevádzkovateľa verejného vodovodu, v prípade nevyhovujúcich výsledkov kontroly kvality pitnej vody je RÚVZ Martin obratom informovaný o výsledkoch, prijatých nápravných opatreniach s následným kontrolným odberom.

RÚVZ so sídlom v Martine v roku 2021 nepovoľoval v okrese Martin ani Turčianske Teplice žiadnu výnimku na použitie vody, ktorá nespĺňa limity ukazovateľov kvality pitnej vody.

V sledovanom období sa na území okresov Martin a Turčianske Teplice nevyskytla žiadna epidémia, ani iné ochorenie, ani zdravotné problémy, ktoré by súviseli s pitnou vodou.

Spotrebitelia pitnej vody z verejných vodovodov majú možnosť pri podozrení na zhoršenú kvalitu pitnej vody požiadať o poskytnutie informácie o jej kvalite:

- Prevádzkovateľa verejného vodovodu
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Martine  
tel.: 043/401 29 31, e-mail: [mt.hzp@uvzs.sk](mailto:mt.hzp@uvzs.sk)